

9	C	R	3
---	---	---	---

教育局  
2009 年全港性系統評估  
中三級中國語文  
閱讀評估－試題簿

---

學生須知：

1. 本卷共有 21 題，全部題目均須作答。
2. 答案必須書寫在答題簿中適當的位置內。
3. 本卷作答時限為 30 分鐘。

閱讀下面文字，然後就所附問題，選擇較適合的答案。

(一)

① 幫忙家務的老太太是標準的節儉主義和實用主義者，只要她認為還可以有一點使用價值的東西，一概都要留起來。

② 家裏的一口鍋用了十多年，鍋底下穿了一個小洞，每逢炒菜多放了水，爐火便給小洞流出來的汁液澆得嗤嗤作響。

③ 我便告訴老太太說，給你買一口新的吧！怎麼說也用了十多年了，而且現在也不通行補鍋，這破東西丟了它算了。

④ 可是新鍋買了回來，擱在灶底十多天還沒給請上爐頭去。底下穿了洞的那口破鍋，一到燒飯時依然大模大樣的澆得爐火嗤嗤作響。我提醒老太太說這鍋該拿出去了，她只管唧唧噥噥的，說甚麼要是不蒸魚炒菜，用來煎蛋還可以。

⑤ 一場冷戰便展開了。每逢我放假在家，需要動手做午飯的時候，就趁機把那破鍋扔過一旁，好讓新鍋上場風光風光。只是一到傍晚老太太來了，那破鍋便又很霸氣地佔據了廚房最矚目的爐頭。如此這般鬧了好半個月，終於轉機來了，老太太說要放七八天假，回鄉下去探探親戚。

⑥ 便有這麼一個晚上，屋裏沒有了老太太，我慢條斯理地吃過晚飯，優哉悠哉地收拾好廚房，便從灶底下抽出幾張舊報紙，把破鍋往當中一擱，隨手包了起來，拿出門口放在垃圾桶旁。

⑦ 老太太的心情是不難理解的。她年青時在鄉下生活，又遇上打仗，那節儉主義和實用主義是由來有自的，然而也不用連破鍋也這樣如珍似寶的供起來呀！也許是我們這戰後的一代物質享受豐富，不曾見過苦日子，可是明擺着不能用了，還講甚麼日久生情呢？

⑧ 也想好了一番話跟老太太交代：這不是不節儉，但破鍋實在是不能再用了。我到現在還保留着在美國念書時用的一套杯碟和廚具，固然是因為我對它們有着濃濃的感情，但畢竟它們是完好的東西呀！

⑨ 大清早出門忙了一天，到傍晚半昏半睡的回到家來。一打開大門，廚房裏燈火通明，破鍋在爐頭弄得爐火嗤嗤作響。老太太笑盈盈地從爐邊迎了過來：「弟媳婦病了，一家人決定回頭。今天倒垃圾的很晚才來，我上來看時，看見這鍋擱在一邊……」

(黃奇智《鍋的故事》)

(為便於設題，部分文字曾經刪改。)

1. 老太太為甚麼不丟掉舊鍋？
  - A. 舊鍋有親切感
  - B. 舊鍋使她憶起往事
  - C. 舊鍋還未完全破爛
  - D. 舊鍋使她明白節儉之道
  
2. 作者為甚麼堅持丟掉舊鍋？
  - A. 顯示主人的權威
  - B. 他認為鍋子已破爛，不應再用
  - C. 希望老太太不再想起過往的苦日子
  - D. 燒飯時，舊鍋發出的聲音令人煩厭
  
3. 下列哪一項是作者認為老太太愛惜破鍋的原因？
  - A. 她經歷過物資缺乏的年代
  - B. 破鍋勾起她在鄉下生活的回憶
  - C. 她的性格固執，不容易改變看法
  - D. 她是一個重感情的人，對物件不離不棄
  
4. 作者運用了甚麼寫作手法描寫破鍋？
  - A. 引用事例說明破鍋並不耐用
  - B. 運用誇張手法描寫破鍋的模樣
  - C. 以新鍋的「風光」來反襯舊鍋的破爛
  - D. 運用擬人法及擬聲詞描寫破鍋的破爛情況
  
5. 作者在第⑩段提及他在美國念書時用的一套杯碟和廚具，有甚麼作用？
  - A. 說明自己不是浪費的人
  - B. 說明這套廚具是他最喜愛的
  - C. 說明自己也是一個重感情的人
  - D. 說明人們應該只保留完好的東西

6. 第⑨段中老太太的話結尾使用了省略號，作用是甚麼？

- A. 讓讀者猜想事情的發展
- B. 為寫故事的續集而刻意鋪排
- C. 表示自己的無奈，引起讀者共鳴
- D. 強調老太太的堅持，與文章首尾呼應

7. 根據文章的內容，下列哪一項描述是正確的？

- A. 新事物無法取代傳統事物
- B. 戰後一代的人都是節儉主義的
- C. 人們要堅持己見，不應向他人屈服
- D. 人們的處事方式受過往的經驗影響

## (二)

① 甚麼叫創新？顧名思義，創新是指拋開舊的，創造新的。創新是決定一個社會和國家未來的重要因素。

② 在創新的過程中，失敗是一種考驗。如果不正確地面對失敗，就不能把握成功的機遇。愛迪生為了尋找不易燒斷的物料作為燈絲，反覆地試驗了數千種物料，結果也不成功。當許多人看見他屢試屢敗而搖頭嘆息時，愛迪生卻說：「我並沒有失敗，我只是找到了一種不符合要求的東西罷了。」經過多番的努力，愛迪生終於發明了鎢絲電燈泡，為人類帶來光明。

③ 由此可見，有付出，才有收穫；有理想，才有成就。在創新的過程中，失敗乃平常事，創新者要曉得「失敗乃成功之母」的道理，抱著不屈不撓的精神，才能夠步向成功。

④ 此外，創新者也需要有無比的勇氣和自信。因為創新的路程是漫長而艱難的，不可能一蹴而就，也不會一帆風順。就以高錕博士的光纖研究為例，在一九六六年，當所有人都認為玻璃的主要用途是用來製造日常用品時，高錕卻指出利用極高純度的玻璃纖維作為媒介來傳送光波，可以作為通訊之用。根據他的理論，一根頭髮般幼細的光纖，傳送信息的速度相等於老榕樹主幹般粗大的銅線。當時的專家認為他的理論絕不可能成立，但他沒有放棄，反而繼續研究下去。直至一九八一年，第一個光纖系統正式面世，高錕因此被稱為「光纖之父」。時至今日，市民大眾能夠享用話音清晰的長途電話通訊，甚至利用「MSN」及電子郵件即時與各地親友溝通，便全靠光纖。

⑤ 有人曾說：「世上雄奇壯麗的風景，往往在險要偏遠的地方。只有具備堅定信念的人，才能到達那裏，欣賞美景。」同樣地，唯有不畏艱苦，勇往直前的人，才能成功。創新是社會進步的希望，是國家興旺的推動力。要實現創新的理想，就要抱有積極的態度，永不言敗，永不放棄。

8. 根據上文內容，下列哪一項**不是**「創新」帶來的好處？
- A. 促進國家經濟發展
  - B. 推動社會不斷向前
  - C. 使人類變得樂觀積極
  - D. 改善人類生活的素質
9. 作者在文中說「失敗是一種考驗」(第 3 行)，他所指的是我們要：
- A. 屢敗屢試
  - B. 不怕承受恥辱
  - C. 抓緊成功的機遇
  - D. 有耐性地重複做同一件事情
10. 作者在第②段引述了愛迪生的說話(第 6 行)，這說明了甚麼？
- A. 愛迪生不輕言失敗
  - B. 愛迪生終於獲得成功
  - C. 愛迪生是一個完美主義者
  - D. 愛迪生不願意接受別人批評
11. 作者藉愛迪生和高錕的事跡主要是說明甚麼？
- A. 要取得成功必須有創新的精神
  - B. 堅毅是創新者取得成功的關鍵
  - C. 創新者不易獲得別人的認同和支持
  - D. 創新者的發明為人類作出重大的貢獻
12. 根據上文內容，下列哪一項描述是正確的？
- A. 喜歡研究的人都具有創新的精神
  - B. 我們對創新者應多加支持和鼓勵
  - C. 只要有勇氣和自信便能成功創新
  - D. 創新的精神是推動社會前進的要素

13. 就本文的寫作手法，下列哪一項描述是正確的？

- A. 借史實和數據佐證
- B. 援引事例以證明論點
- C. 引用專家的說話立論
- D. 運用正反論證說明道理

(三)

北人生而不識菱者，仕<sup>①</sup>於南方，席上食菱，並殼入口。或曰：「食菱須去殼。」其人自護所短，曰：「我非不知，並殼者，欲以去熱也。」問者曰：「北土亦有此物否？」答曰：「前山後山，何地不有？」

夫菱生於水而曰土產，此坐<sup>②</sup>強不知以為知也。

(江盈科〈北人食菱〉)

(為便於設題，部分文字曾經刪改。)

注釋：

①仕：做官

②坐：由於

14. 從哪**兩處地方**可知文中的「北人」是「不識菱」的？

- I. 煮菱時沒有去殼
- II. 吃菱時連殼一起吃
- III. 沒有將菱煮熟便吃
- IV. 說菱是生長在山上

- A. I、II
- B. I、III
- C. II、IV
- D. III、IV

15. 下列哪一項關於菱的描述是正確的？

菱是：

- A. 北方的土產
- B. 北方的水產
- C. 南方的土產
- D. 南方的水產

16. 下列哪一項適合形容上文的「北人」？

- A. 學識廣博
- B. 自暴其短
- C. 好吃懶做
- D. 能言善辯

(四)

愉快中學  
二零零八至二零零九年度時事學會幹事會  
第三次會議紀錄

日期：二零零八年十一月五日（星期三）

時間：下午三時三十分

地點：208 室

主席：李學明

祕書：黎曙然

出席者：魏彩群、王華靈、陳賢啓、黃熾輝

列席者：吳錦明老師（學會顧問）

缺席者：何達鋒（因病請假）

1. 歡迎辭

1.1 主席歡迎本學會顧問吳錦明老師列席本次會議。

2. 通過上次會議紀錄

2.1 二零零八年十月九日的會議紀錄，經王華靈提出下列修訂後，獲幹事們一致通過：

2.1.1 第 3.4 項：將「很多會議」改為「一些會議」。

2.1.2 第 5.1 項：在「邀請陳楠老師出席會議。」後加上「幹事會已編定隨後三個月的開會日期」。

3. 報告事項

3.1 主席報告：

3.1.1 班際中國時事問答比賽已在二零零八年十月十六日舉行，初級組冠軍由中二甲班奪得；而高級組冠軍則是中四乙班。

3.1.2 本學會在二零零八年十一月三日邀請了香江大學體育系孫長城教授主講「東亞運動會回顧與前瞻」，約有三百位同學參加，同學反應熱烈。

#### 4. 討論事項

##### 4.1 2009 香港東亞運動會圖片展覽

- 4.1.1 黃熾輝報告進展情況：上次會議議決在今年十一月下旬於本校禮堂舉行東亞運動會圖片展覽，預定展出三十幀照片。這批照片需要輔以文字描述，深入淺出地介紹東亞運動會的歷史，以及 2009 年東亞運動會的籌備工作等。而本學會亦需要招募同學協助收集資料和撰寫文字介紹。由於照片和資料頗多，而展出日期逼近，所以應盡快開展招募工作。
- 4.1.2 大家一致贊成由魏彩群及黃熾輝負責招募工作，並在下次會議匯報情況。
- 4.1.3 魏彩群表示，上次會議議決在今年十一月二十六日展出東亞運動會圖片，但那天剛好是學校旅行日，建議延期至十一月二十七日展出，並須在圖片展覽前召開會議，匯報籌備工作的情況。大家一致通過。

##### 4.2 書展的日期和地點

- 4.2.1 魏彩群報告已跟中天書局聯絡，對方已答允在本校舉辦書展。
- 4.2.2 王華靈提議日期可定於二零零九年一月十四日至十六日（共三天），地點可選在禮堂。
- 4.2.3 主席建議將書展展期定在二零零九年一月十五日至十七日，因為同學除了可以在十五日及十六日的課餘時間參觀外，亦可在十七日星期六回校參觀。
- 4.2.4 黃熾輝贊成主席的建議，並提出把書展延長一天，因為星期日是家長日，家長可趁此機會參觀書展。
- 4.2.5 大家一致同意黃熾輝的建議，並決定由魏彩群和中天書局聯絡，商討有關細節，而黎曙然負責撰寫書展活動計畫書呈交校方審批。

#### 5. 其他事項

- 5.1 陳賢啓提出：為加強本學會活動的趣味性及吸引更多同學加入，建議增加學會活動，如參觀立法會及到內地考察或交流等。
- 5.2 主席贊成陳賢啓的建議，並促請各幹事構思參觀活動，待下次會議討論。

6. 散會時間：下午四時三十分

7. 下次會議日期：二零零八年十一月十三日下午四時

主席簽署：\_\_\_\_\_

祕書簽署：\_\_\_\_\_

會議紀錄通過日期：\_\_\_\_\_

17. 下列哪一項關於時事學會**第二次會議紀錄**的描述是正確的？
- A. 幹事不同意通過第二次會議紀錄
  - B. 第二次會議紀錄經修訂後獲得通過
  - C. 有幹事提出應修訂第二次會議的日期
  - D. 修訂後的會議紀錄須在下一次會議上通過
18. 根據上文內容，時事學會在二零零八年內尚未舉行的活動是甚麼？
- A. 圖書展覽
  - B. 班際中國時事問答比賽
  - C. 香港東亞運動會圖片展覽
  - D. 東亞運動會回顧與前瞻講座
19. 下列哪一項關於「2009 香港東亞運動會圖片展覽」的描述是正確的？
- A. 需要增加展出的照片數量
  - B. 展出場地須待下次會議商討
  - C. 圖片描述的籌備工作人手不足
  - D. 圖片展覽定於十一月二十六日舉行
20. 經討論後，幹事會一致通過書展舉行的日期為：
- A. 一月十四至十六日
  - B. 一月十四至十八日
  - C. 一月十五至十七日
  - D. 一月十五至十八日

21. 根據本次會議紀錄，下次會議議程應該包括下列哪一項？

- A. 商討時事學會的參觀活動
- B. 組織到內地考察及交流事宜
- C. 檢討香港東亞運動會圖片展覽活動
- D. 討論與中天書局合辦書展的日期和地點

— 全卷完 —



